
Løsningsforslag 
Eksamen matematikk 20. mai 2022 

Forkurs for ingeniørutdanningen 

 

Oppgave 1 

    

 

Figuren viser to funksjoner 𝑓ሺ𝑥ሻ  𝑜𝑔  𝑓′ሺ𝑥ሻ. 

a) Bruk figuren til å tegne fortegnslinjene for 𝑓ሺ𝑥ሻ, 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ  𝑜𝑔  𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ. 

b) Finn et funksjonsuttrykk for tredjegradsfunksjonen 𝑓ሺ𝑥ሻ. 

a) 

 

 

 



b) 

𝑓ሺ𝑥ሻ 𝑒𝑟 𝑑𝑒𝑛 𝑠𝑡𝑖𝑝𝑙𝑒𝑡𝑒 𝑓𝑢𝑛𝑘𝑠𝑗𝑜𝑛𝑒𝑛.𝐷𝑒𝑛 ℎ𝑎𝑟 𝑛𝑢𝑙𝑙𝑝𝑢𝑛𝑘𝑡 𝑖 𝑥 ൌ 0  

𝑜𝑔 𝑒𝑡 𝑑𝑜𝑏𝑏𝑒𝑙𝑡 𝑛𝑢𝑙𝑙𝑝𝑢𝑛𝑘𝑡 𝑖 𝑥 ൌ 3. 

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑎 ⋅ 𝑥ሺ𝑥 െ 3ሻଶ ൌ 𝑎 ⋅ 𝑥ሺ𝑥ଶ െ 6𝑥 ൅ 9ሻ ൌ 𝑎 ⋅ ሺ𝑥ଷ െ 6𝑥ଶ ൅ 9𝑥ሻ 

𝑆𝑖𝑑𝑒𝑛 𝑓ሺ1ሻ ൌ 𝑎 ⋅ ሺ1ଷ െ 6 ∙ 1ଶ ൅ 9 ∙ 1ሻ ൌ 4𝑎   𝑣𝑖𝑙 

4𝑎 ൌ 4 ⇒ 𝑎 ൌ 1, 𝑠å 

 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଷ െ 6𝑥ଶ ൅ 9𝑥 𝑒𝑟 𝑓𝑢𝑛𝑘𝑠𝑗𝑜𝑛𝑠𝑢𝑡𝑡𝑟𝑦𝑘𝑘𝑒𝑡. 

 

Oppgave 2 

Gitt koordinatene til de tre hjørnene i en trekant 𝐴𝐵𝐶:  𝐴ሺ1,2,1ሻ, 𝐵ሺ2,1,0ሻ  𝑜𝑔  𝐶ሺ4,3,6ሻ. 

 

a) Regn ut vektorene:  𝐴𝐵ሬሬሬሬሬ⃗ ,    𝐴𝐶ሬሬሬሬሬ⃗    𝑜𝑔  3𝐴𝐵ሬሬሬሬሬ⃗ െ ଵ

ଶ
𝐶𝐴ሬሬሬሬሬ⃗       

 

b) Regn ut vinkel C i trekanten. 
 

c) Regn ut arealet av trekanten. 

 

d) Regn ut en likning for planet 𝛼 gjennom punktene A, B og C. 

 

e) Gitt et punkt D som ligger på z‐aksen. Finn koordinatene til punktet D slik at 𝐴𝐷ሬሬሬሬሬ⃗  står 

vinkelrett på 𝐴𝐵ሬሬሬሬሬ⃗ . 
 

 

 

 

a) 

𝐴𝐵ሬሬሬሬሬ⃗ ൌ ሾ2 െ 1,1 െ 2,0 െ 1ሿ ൌ ሾ1,െ1,െ1ሿ         𝐴𝐶ሬሬሬሬሬ⃗ ൌ ሾ4 െ 1,3 െ 2,6 െ 1ሿ ൌ ሾ3,1,5ሿ      
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b) 

𝐶𝐴ሬሬሬሬሬ⃗ ൌ ሾെ3,െ1,െ5ሿ                                𝐶𝐵ሬሬሬሬሬ⃗ ൌ ሾെ2,െ2,െ6ሿ 

 

ห𝐶𝐴ሬሬሬሬሬ⃗ ห ൌ ඥሺെ3ሻଶ ൅ ሺെ1ሻଶ ൅ ሺെ5ሻଶ ൌ √35 

ห𝐶𝐵ሬሬሬሬሬ⃗ ห ൌ ඥሺെ2ሻଶ ൅ ሺെ2ሻଶ ൅ ሺെ6ሻଶ ൌ √44 

𝐶𝐴ሬሬሬሬሬ⃗ ∙ 𝐶𝐵ሬሬሬሬሬ⃗ ൌ ሾെ3,െ1,െ5ሿ ∙ ሾെ2,െ2,െ6ሿ ൌ െ3ሺെ2ሻ ൅ ሺെ1ሻሺെ2ሻ ൅ ሺെ5ሻሺെ6ሻ ൌ 38 

 

cos𝐶 ൌ
𝐶𝐴ሬሬሬሬሬ⃗ ∙ 𝐶𝐵ሬሬሬሬሬ⃗

ห𝐶𝐴ሬሬሬሬሬ⃗ ห ∙ ห𝐶𝐵ሬሬሬሬሬ⃗ ห
ൌ

38

√35 ∙ √44
ൌ 0.968     →       𝐶 ൌ 14.5° 

 

c) 

𝐴𝐵ሬሬሬሬሬ⃗ ൈ 𝐴𝐶ሬሬሬሬሬ⃗ ൌ  ሾ1,െ1,െ1ሿ ൈ  ሾ3,1,5ሿ ൌ อ
𝑒௫ሬሬሬ⃗ 𝑒௬ሬሬሬሬ⃗ 𝑒௭ሬሬሬ⃗
1 െ1 െ1
3 1 5

อ 

 

ൌ 𝑒௫ሬሬሬ⃗ ሺെ1 ∙ 5 െ ሺെ1ሻ ∙ 1ሻ െ 𝑒௬ሬሬሬሬ⃗ ሺ1 ∙ 5 െ ሺെ1ሻ ∙ 3ሻ ൅ 𝑒௭ሬሬሬ⃗ ሺ1 ∙ 1 െ ሺെ1ሻ ∙ 3ሻ 

ൌ െ4𝑒௫ሬሬሬ⃗ െ 8𝑒௬ሬሬሬሬ⃗ ൅ 4𝑒௭ሬሬሬ⃗ ൌ ሾെ4,െ8,4ሿ ൌ 4ሾെ1,െ2,1ሿ 

 

𝐴 ൌ
1
2
ห𝐴𝐵ሬሬሬሬሬ⃗ ൈ 𝐴𝐶ሬሬሬሬሬ⃗ ห ൌ

1
2

|4ሾെ1,െ2,1ሿ| ൌ
1
2
∙ 4ඥሺെ1ሻଶ ൅ ሺെ2ሻଶ ൅ 1ଶ ൌ 2√6 

 

 

d) 

𝑛ሬ⃗ ൌ ሾ1,2,െ1ሿ                𝐴ሺ1,2,1ሻ,       

 

𝑎ሺ𝑥 െ 𝑥ଵሻ ൅ 𝑏ሺ𝑦 െ 𝑦ଵሻ ൅ 𝑐ሺ𝑧 െ 𝑧ଵሻ ൌ 0 

1ሺ𝑥 െ 1ሻ ൅ 2ሺ𝑦 െ 2ሻ ൅ ሺെ1ሻሺ𝑧 െ 1ሻ ൌ 0 



𝑥 െ 1 ൅ 2𝑦 െ 4 െ 𝑧 ൅ 1 ൌ 0 

 

𝑥 ൅ 2𝑦 െ 𝑧 െ 4 ൌ 0 

e) 

𝐷ሺ0,0, 𝑧ሻ            𝐴𝐷ሬሬሬሬሬ⃗ ൌ ሾ0 െ 1,0 െ 2, 𝑧 െ 1ሿ ൌ ሾെ1,െ2, 𝑧 െ 1ሿ 

 

𝐴𝐷ሬሬሬሬሬ⃗ ∙ 𝐴𝐵ሬሬሬሬሬ⃗ ൌ 0 

ሾെ1,െ2, 𝑧 െ 1ሿ ∙ ሾ1,െ1,െ1ሿ ൌ 0 

െ1 ∙ 1 ൅ ሺെ2ሻሺെ1ሻ ൅ ሺ𝑧 െ 1ሻሺെ1ሻ ൌ 0 

െ1 ൅ 2 െ 𝑧 ൅ 1 ൌ 0 

𝑧 ൌ 2 

 

𝑃𝑢𝑛𝑘𝑡𝑒𝑡 𝐷 ℎ𝑎𝑟 𝑘𝑜𝑜𝑟𝑑𝑖𝑛𝑎𝑡𝑒𝑛𝑒:  𝐷ሺ0,0,2ሻ 

 

 

Oppgave 3 

Gitt funksjonen 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ሺ1 െ 𝑥ሻ ∙ 𝑒௫.  Alle svar på denne oppgaven skal oppgis med eksakte 

verdier. 

a)  Regn ut eventuelle skjæringspunkter med koordinataksene. 

b)  Regn ut eventuelle topp‐ eller bunnpunkter og beskriv monotoniegenskapene til 𝑓. 

c) Regn ut eventuelle vendepunkter og finn krumningsegenskapene til 𝑓. 

d)  Regn ut tangenten til funksjonen i punktet ൫1, 𝑓ሺ1ሻ൯.  

a) 

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ሺ1 െ 𝑥ሻ ∙ 𝑒௫ ൌ 0                     𝑥 ∈ 𝑅 

1 െ 𝑥 ൌ 0       ⋁     𝑒௫ ൌ 0                      

𝑥 ൌ 1                             ∅            

 

𝑆𝑘𝑗æ𝑟𝑖𝑛𝑔𝑠𝑝𝑢𝑛𝑘𝑡 𝑚𝑒𝑑 𝑥 െ 𝑎𝑘𝑠𝑒𝑛:  ሺ1,0ሻ 

 



𝑓ሺ0ሻ ൌ ሺ1 െ 0ሻ ∙ 𝑒଴ ൌ 1 

 

𝑆𝑘𝑗æ𝑟𝑖𝑛𝑔𝑠𝑝𝑢𝑛𝑘𝑡 𝑚𝑒𝑑 𝑦 െ 𝑎𝑘𝑠𝑒𝑛:  ሺ0,1ሻ 

b) 

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ሺ1 െ 𝑥ሻ ∙ 𝑒௫ 

𝑢 ൌ 1 െ 𝑥                      𝑢ᇱ ൌ െ1 

𝑣 ൌ 𝑒௫                           𝑣ᇱ ൌ 𝑒௫  

 

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ െ1 ∙ 𝑒௫ ൅ ሺ1 െ 𝑥ሻ𝑒௫ ൌ 𝑒௫ሺെ1 ൅ 1 െ 𝑥ሻ ൌ െ𝑒௫𝑥 

𝑢 ൌ 𝑥                             𝑢ᇱ ൌ 1 

𝑣 ൌ െ𝑒௫                           𝑣ᇱ ൌ െ𝑒௫ 

 

𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ 1 ∙ ሺെ𝑒௫ሻ ൅ 𝑥ሺെ𝑒௫ሻ ൌ െ𝑒௫ሺ1 ൅ 𝑥ሻ 

 

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ െ𝑒௫𝑥 ൌ 0 

x ൌ 0        ⋁         െe୶ ൌ 0                                   

                                     ∅ 

 

𝑓ሺ0ሻ ൌ ሺ1 െ 0ሻ ∙ 𝑒଴ ൌ 1 

𝑓ᇱᇱሺ0ሻ ൌ െ𝑒଴ሺ1 ൅ 0ሻ ൌ െ1 ൏ 0   𝑇𝑜𝑝𝑝𝑢𝑛𝑘𝑡. 

 

𝑇𝑜𝑝𝑝𝑢𝑛𝑘𝑡𝑒𝑡 ሺ0,1ሻ 



 

𝐹𝑢𝑛𝑘𝑠𝑗𝑜𝑛𝑒𝑛 𝑠𝑦𝑛𝑘𝑒𝑟 𝑛å𝑟 𝑥 ∈ ሾ0,→⟩ 

𝐹𝑢𝑛𝑘𝑠𝑗𝑜𝑛𝑒𝑛 𝑠𝑡𝑖𝑔𝑒𝑟 𝑛å𝑟 𝑥 ∈ ⟨←, 0ሿ 

 

 

 

𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ െ𝑒௫ሺ1 ൅ 𝑥ሻ ൌ 0 

1 ൅ 𝑥 ൌ 0       ⋁       െ𝑒௫ ൌ 0 

𝑥 ൌ െ1                                ∅ 

 

𝑓ሺെ1ሻ ൌ ൫1 െ ሺെ1ሻ൯ ∙ 𝑒ିଵ ൌ
2
𝑒
 

 

 

𝑉𝑒𝑛𝑑𝑒𝑝𝑢𝑛𝑘𝑡: ሺെ1,
2
𝑒
ሻ 



𝐹𝑢𝑛𝑘𝑠𝑗𝑜𝑛𝑒𝑛 ℎ𝑎𝑟 𝑑𝑒𝑛 ℎ𝑢𝑙𝑒 𝑠𝑖𝑑𝑒𝑛 𝑜𝑝𝑝 𝑛å𝑟 𝑥 ∈ ⟨←,െ1ሿ 

𝐹𝑢𝑛𝑘𝑠𝑗𝑜𝑛𝑒𝑛 ℎ𝑎𝑟 𝑑𝑒𝑛 ℎ𝑢𝑙𝑒 𝑠𝑖𝑑𝑒𝑛 𝑛𝑒𝑑 𝑛å𝑟 𝑥 ∈ ሾെ1,→⟩ 

 

𝑦 െ 𝑦ଵ ൌ 𝑓′ሺ𝑥ଵሻሺ𝑥 െ 𝑥ଵሻ 

𝑥ଵ ൌ 1 

𝑦ଵ ൌ 𝑓ሺ1ሻ ൌ ሺ1 െ 1ሻ ∙ 𝑒ଵ ൌ 0 

𝑓ᇱሺ𝑥ଵሻ ൌ 𝑓ᇱሺ1ሻ ൌ െ𝑒ଵ ∙ 1 ൌ െ𝑒 

 

𝑦 െ 0 ൌ െ𝑒ሺ𝑥 െ 1ሻ 

𝑦 ൌ െ𝑒𝑥 ൅ 𝑒 

 Oppgave 4 

Gitt et trapes ABCD. Siden BC er parallell med siden AD.  𝐵𝐶 ൌ 4, 𝐵𝐷 ൌ 2, 

 ∠𝐴𝐵𝐶 ൌ 90°  𝑜𝑔  ∠𝐷𝐵𝐶 ൌ 𝛽.     𝛽 ∈ 〈0°, 90°〉 

 

a)  Vis at arealet til trapeset kan skrives som 𝐴ሺ𝛽ሻ ൌ 4 sinሺ𝛽ሻ ൅ sinሺ2𝛽ሻ. 

 

b)  Regn ut for hvilken verdi av 𝛽 trapeset får størst mulig areal? 

 



 

a) 

sin𝛽 ൌ
𝐴𝐵
2

        →         𝐴𝐵 ൌ 2 sin𝛽 

cos𝛽 ൌ
𝐴𝐷
2

         →          𝐴𝐷 ൌ 2 cos𝛽 

 

𝐴ሺ𝛽ሻ ൌ
𝐵𝐶 ൅ 𝐴𝐷

2
∙ 𝐴𝐵 ൌ

4 ൅ 2 cos𝛽
2

∙ 2 sin𝛽 ൌ ሺ4 ൅ 2 cos𝛽ሻ sin𝛽 

(sin 2𝛽 ൌ 2 sin𝛽 ∙ cos𝛽) 

ൌ 4 sin𝛽 ൅ 2 sin𝛽 ∙ cos𝛽 ൌ4 sin𝛽 ൅ sin 2𝛽 

 

b) 

𝐴ᇱሺ𝛽ሻ ൌ
𝜋

180
ሺ4 cos𝛽 ൅ 2 ∙ cos 2𝛽ሻ  

𝐴ᇱᇱሺ𝛽ሻ ൌ ቀ
𝜋

180
ቁ
ଶ
ሺെ4 sin𝛽 ൅ 2 ∙ 2 ሺെsin 2𝛽ሻሻ ൌ ቀ

𝜋
180

ቁ
ଶ
ሺെ4 sin𝛽 െ 4 sin 2𝛽ሻ 

Kjerneregelen gir den ekstra faktoren 
గ

ଵ଼଴
 når vinkelen er målt i grader. 

 

𝐴ᇱሺ𝛽ሻ ൌ 4 cos𝛽 ൅ 2 ∙ cos 2𝛽 ൌ 0 

2 cos𝛽 ൅ cos 2𝛽 ൌ 0 



2 cos𝛽 ൅ ሺ2𝑐𝑜𝑠ଶ 𝛽 െ 1ሻ ൌ 0 

2𝑐𝑜𝑠ଶ 𝛽 ൅ 2 cos𝛽 െ 1 ൌ 0 

cos𝛽 ൌ 0.366         ⋁             cos𝛽 ൌ െ1.37 ሺ𝑖𝑛𝑔𝑒𝑛 𝑙ø𝑠𝑛𝑖𝑛𝑔ሻ 

 

𝛽 ൌ 68.5° ൅ 𝑘 ∙ 360° 

𝛽 ൌ 360° െ 68.5° ൅ 𝑘 ∙ 360° 

 

𝛽 ൌ 68.5° ൅ 𝑘 ∙ 360° 

𝛽 ൌ 292° ൅ 𝑘 ∙ 360°  𝐼𝑛𝑔𝑒𝑛 𝑙ø𝑠𝑛𝑖𝑛𝑔 𝑓𝑜𝑟𝑑𝑖 𝛽 ∈ 〈0°, 90°〉 

 

𝛽 ൌ 68.5° ൅ 0 ∙ 360° ൌ 68.5°   ሺ𝑒𝑛𝑒𝑠𝑡𝑒 𝑙ø𝑠𝑛𝑖𝑛𝑔 𝑓𝑜𝑟𝑑𝑖 𝛽 ∈ 〈0°, 90°〉ሻ 

 

𝐴ᇱᇱሺ68.5°ሻ ൌ ቀ
𝜋

180
ቁ
ଶ
ሺെ4 sin 68.5° െ 4 sinሺ2 ∙ 68.5°ሻሻ ൌ െ0.002 ൏ 0   𝑡𝑜𝑝𝑝𝑢𝑛𝑘𝑡. 

 

𝛽 ൌ 68.5°  𝑔𝑖𝑟 𝑓𝑖𝑟𝑘𝑎𝑛𝑡𝑒𝑛 𝐴𝐵𝐶𝐷 𝑠𝑡ø𝑟𝑠𝑡 𝑎𝑟𝑒𝑎𝑙. 

 

 

 

 

   



Oppgave 5 

Regn ut summen av alle hele tall mellom 100 og 1000 som er delelig med 6. 

𝑎ଵ ൌ 102 

𝑎௡ ൌ 996 

𝑎௡ ൌ 𝑎ଵ ൅ ሺ𝑛 െ 1ሻ𝑑 

𝑎௡ െ 𝑎ଵ ൌ ሺ𝑛 െ 1ሻ𝑑 

𝑎௡ െ 𝑎ଵ ൌ 𝑛𝑑 െ 𝑑 

𝑎௡ െ 𝑎ଵ ൅ 𝑑 ൌ 𝑛𝑑 

𝑛 ൌ
𝑎௡ െ 𝑎ଵ ൅ 𝑑

𝑑
ൌ

996 െ 102 ൅ 6
6

ൌ 150 

 

𝑠௡ ൌ
𝑛ሺ𝑎ଵ ൅ 𝑎௡ሻ

2
ൌ

150ሺ102 ൅ 996ሻ
2

ൌ 82350 

 

 

Oppgave 6 

Vinkelen 𝑥 er slik at sin𝑥 ൌ ଵ

ହ
.       I tillegg er 𝑥 ∈ ቂ0, గ

ଶ
ቃ.   

a) Regn ut eksaktverdier til cos x,   sin 2x,   cos 2x    og    tan 2x. 
b) Tegn enhetssirkelen og bruk denne til å finne eksaktverdi til: 

 sinሺെ𝑥ሻ ,   cos  ሺ𝜋 െ 𝑥ሻ   og cos ቀ
గ

ଶ
െ 𝑥ቁ . 

a) 

 

𝑎ଶ ൅ 1ଶ ൌ 5ଶ 

𝑎ଶ ൌ 5ଶ െ 1ଶ ൌ 25 െ 1 ൌ 24 

𝑎 ൌ √24 ൌ √4 ∙ 6 ൌ √4 ∙ √6 ൌ 2√6 

 



cos 𝑥 ൌ
𝑎
5
ൌ

2√6
5

 

 

sin 2𝑥 ൌ 2 sin 𝑥 ∙ cos 𝑥 ൌ 2 ∙
1
5
∙

2√6
5

ൌ
4√6
25

 

 

cos 2𝑥 ൌ 1 െ 2𝑠𝑖𝑛ଶ𝑥 ൌ 1 െ 2 ∙ ൬
1
5
൰
ଶ

ൌ 1 െ
2

25
ൌ

25
25

െ
2

25
ൌ

23
25

 

 

tan 2𝑥 ൌ
sin 2𝑥
cos 2𝑥

ൌ

4√6
25
23
25

ൌ
4√6
23

 

 

 

b) 

 



sinሺെ𝑥ሻ ൌ െ
1
5
 

 

cosሺ𝜋 െ 𝑥ሻ ൌ െ
2√6

5
 

 

cos ቀ
𝜋
2
െ 𝑥ቁ ൌ

1
5
 

 

 

 

Oppgave 7 

Gitt funksjonen 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ௫ାଵ

௫మାହ௫ା଺
     𝑥 ∈ ሾ0,→⟩.     

a)  Vis ved hjelp av derivasjon at:     ׬𝑓ሺ𝑥ሻ  𝑑𝑥 ൌ ln ሺ𝑥 ൅ 3ሻଶ െ ln ሺ𝑥 ൅ 2ሻ ൅ 𝐶            
ሺ𝐶 𝑒𝑟 𝑒𝑛 𝑘𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡ሻ 

b)  Regn ut arealet begrenset av x‐aksen, 𝑓ሺ𝑥ሻ og linja 𝑥 ൌ 2.  Regn eksakt. 

 

c)  Regn ut asymptotene til 𝑓ሺ𝑥ሻ. 

a) 

𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ ln ሺ𝑥 ൅ 3ሻଶ െ ln ሺ𝑥 ൅ 2ሻ ൅ 𝐶 ൌ 2ln ሺ𝑥 ൅ 3ሻ െ ln ሺ𝑥 ൅ 2ሻ ൅ 𝐶 

 

𝑔′ሺ𝑥ሻ ൌ
2

𝑥 ൅ 3
െ

1
𝑥 ൅ 2

ൌ
2ሺ𝑥 ൅ 2ሻ

ሺ𝑥 ൅ 3ሻሺ𝑥 ൅ 2ሻ
െ

1ሺ𝑥 ൅ 3ሻ
ሺ𝑥 ൅ 3ሻሺ𝑥 ൅ 2ሻ

ൌ
2𝑥 ൅ 4 െ 𝑥 െ 3
ሺ𝑥 ൅ 3ሻሺ𝑥 ൅ 2ሻ

 

 

ൌ
𝑥 ൅ 1

𝑥ଶ ൅ 5𝑥 ൅ 6
 

 

b) 

න
𝑥 ൅ 1

𝑥ଶ ൅ 5𝑥 ൅ 6
𝑑𝑥 ൌ ሾ2 lnሺ𝑥 ൅ 3ሻ െ lnሺ𝑥 ൅ 2ሻሿ

ଶ

଴

2
0
ൌ 2 lnሺ2 ൅ 3ሻ െ lnሺ2 ൅ 2ሻ 

 



െሺ2 lnሺ0 ൅ 3ሻ െ lnሺ0 ൅ 2ሻሻ ൌ 2 ln 5 െ ln 4 െ 2 ln 3 ൅ ln 2 ൌ 2 ln 5 െ ln 2ଶ െ 2 ln 3 ൅ ln 2 

 

2 ln 5 െ 2 ln 2 െ 2 ln 3 ൅ ln 2 ൌ 2 ln 5 െ ln 2 െ 2 ln 3 

 

 

 

c) 

Horisontal asymptote: 

lim
௫→േஶ

𝑥 ൅ 1
𝑥ଶ ൅ 5𝑥 ൅ 6

ൌ lim
௫→േஶ

𝑥
𝑥ଶ ൅

1
𝑥ଶ

𝑥ଶ
𝑥ଶ ൅

5𝑥
𝑥ଶ ൅

6
𝑥ଶ

ൌ lim
௫→േஶ

1
𝑥 ൅

1
𝑥ଶ

1 ൅ 5
𝑥 ൅

6
𝑥ଶ

ൌ 0 

 

𝐻𝑜𝑟𝑖𝑠𝑜𝑛𝑡𝑎𝑙 𝑎𝑠𝑦𝑚𝑝𝑡𝑜𝑡𝑒 𝑌 ൌ 0 det 𝑣𝑖𝑙 𝑠𝑖 𝑥 െ 𝑎𝑘𝑠𝑒𝑛 

 

Vertikal asymptote: 

𝑥ଶ ൅ 5𝑥 ൅ 6 ൌ ሺ𝑥 ൅ 3ሻሺ𝑥 ൅ 2ሻ ൌ 0 

 

𝑥 ൌ െ3     𝑒𝑙𝑙𝑒𝑟    𝑥 ൌ െ2    

 

 𝑆𝑖𝑑𝑒𝑛 𝑑𝑖𝑠𝑠𝑒 𝑠𝑣𝑎𝑟𝑒𝑛𝑒 𝑖𝑘𝑘𝑒 𝑒𝑟 𝑚𝑒𝑑 𝑖 𝑥 ∈ ሾ0,→⟩, ℎ𝑎𝑟 𝑓ሺ𝑥ሻ 𝑖𝑛𝑔𝑒𝑛 𝑣𝑒𝑟𝑡𝑖𝑘𝑎𝑙𝑒 𝑎𝑠𝑦𝑚𝑝𝑡𝑜𝑡𝑒𝑟 

 

Oppgave 8 

I en klasse er det 28 elever. 7 av elevene er jenter. To av jentene har med seg matpakke på skolen. 

Av guttene er det  
ଵ

ଷ
  som har med seg matpakke på skolen. 

 

a)  Tegn et valgtre og et venndiagram som kartlegger denne situasjonen. 

b)  Regn ut sannsynligheten for at en tilfeldig valgt elev er jente som har med seg matpakke 

      på skolen. 

c)  Regn ut sannsynligheten for at en tilfeldig valgt elev har med seg matpakke på skolen. 

 



d)  Vi plukker ut en elev som har med seg matpakke på skolen. Regn ut sannsynligheten for at  

     denne eleven er en gutt. 

 

 

 

 

 

𝐺:    𝐺𝑢𝑡𝑡 

𝐽:      𝐽𝑒𝑛𝑡𝑒 

𝑀:   𝐻𝑎𝑟 𝑚𝑒𝑑 𝑚𝑎𝑡𝑝𝑎𝑘𝑘𝑒 

𝑀ഥ :   𝐻𝑎𝑟 𝑖𝑘𝑘𝑒 𝑚𝑒𝑑 𝑚𝑎𝑡𝑝𝑎𝑘𝑘𝑒 

b) 



𝑃ሺ𝐽 ∩ 𝑀ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐽ሻ ∙ 𝑃ሺ𝑀|𝐽ሻ ൌ
7

28
∙

2
7
ൌ

1
14

 

 

c) 

𝑃ሺ𝑀ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐽 ∩ 𝑀ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐺 ∩ 𝑀ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐽ሻ ∙ 𝑃ሺ𝑀|𝐽ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐺ሻ ∙ 𝑃ሺ𝑀|𝐺ሻ ൌ
7

28
∙

2
7
൅

21
28

∙
7

21
ൌ

9
28

 

 

d) 

𝑃ሺ𝐺|𝑀ሻ ൌ
𝑃ሺ𝐺ሻ ∙ 𝑃ሺ𝑀|𝐺ሻ

𝑃ሺ𝑀ሻ
ൌ

21
28 ∙

7
21

9
28

ൌ
7
9
 

 

 

Oppgave 9 

Gitt funksjonen 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ √𝑥ሺ1 ൅ 𝑥ଶሻ 

Vi roterer flatestykket mellom x‐aksen, linja 𝑥 ൌ 1 og  𝑓ሺ𝑥ሻ og   360°  om x‐aksen.  

Regn ut volumet av omdreiningslegemet vi da får. 

𝑉 ൌ 𝜋න ൫𝑓ሺ𝑥ሻ൯
ଶ
𝑑𝑥 ൌ 𝜋න ቀ√𝑥ሺ1 ൅ 𝑥ଶሻቁ

ଶ
𝑑𝑥 ൌ 𝜋න √𝑥

ଶ
ሺ1 ൅ 𝑥ଶሻଶ𝑑𝑥

ଵ

଴

ଵ

଴

ଵ

଴
 

 

ൌ 𝜋න 𝑥ሺ1 ൅ 2𝑥ଶ ൅ 𝑥ସሻ𝑑𝑥
ଵ

଴
ൌ 𝜋න ሺ𝑥 ൅ 2𝑥ଷ ൅ 𝑥ହሻ𝑑𝑥 ൌ 𝜋 ൤

1
2
𝑥ଶ ൅

2
4
𝑥ସ ൅

1
6
𝑥଺൨

ଵ

଴

1
0
 

 

ൌ 𝜋 ቆ
1
2
∙ 1ଶ ൅

2
4
∙ 1ସ ൅

1
6
∙ 1଺ െ ൬

1
2
∙ 0ଶ ൅

2
4
∙ 0ସ ൅

1
6
∙ 0଺൰ቇ ൌ 𝜋 ൬

1
2
൅

1
2
൅

1
6
൰ ൌ

7𝜋
6
 

 

Oppgave 10 

Gitt differensiallikningen 

𝑦ᇱ ൌ
2𝑥 ln 𝑥
𝑦

,   𝑦 ൐ 0 

a) Vis at differensiallikningen har generell løsning  𝑦 ൌ √2 xଶln 𝑥 െ 𝑥ଶ ൅ 𝐶. 
b) Finn den løsningen av differensiallikningen som er slik at 𝑦 ൌ 2 når 𝑥 ൌ 1. 



𝑦ᇱ ൌ
2𝑥 ln 𝑥
𝑦

    

𝑑𝑦
𝑑𝑥

ൌ
2𝑥𝑙𝑛 𝑥

𝑦
 

𝑦 𝑑𝑦 ൌ 2𝑥𝑙𝑛 𝑥 𝑑𝑥 

න𝑦 𝑑𝑦 ൌ න2𝑥𝑙𝑛 𝑥 𝑑𝑥  

 

න2𝑥𝑙𝑛 𝑥 𝑑𝑥 ൌ 𝑥ଶ ln 𝑥 െ න𝑥ଶ
1
𝑥
𝑑𝑥 ൌ 𝑥ଶ ln 𝑥 െ න𝑥𝑑𝑥 ൌ 𝑥ଶ ln 𝑥 െ

1
2
𝑥ଶ ൅ 𝐶 

 

𝑣 ൌ ln 𝑥                    𝑣ᇱ ൌ
1
𝑥
 

𝑢 ൌ 𝑥ଶ                      𝑢ᇱ ൌ 2𝑥 

 

න𝑦 𝑑𝑦 ൌ න2𝑥𝑙𝑛 𝑥 𝑑𝑥  

1
2
𝑦ଶ ൌ 𝑥ଶ ln 𝑥 െ

1
2
𝑥ଶ ൅ 𝐶 ′ 

𝑦ଶ ൌ 2𝑥ଶ ln 𝑥 െ 2 ∙
1
2
𝑥ଶ ൅ 2𝐶 ′ 

𝑦 ൌ ඥ2𝑥ଶ ln 𝑥 െ 𝑥ଶ ൅ 𝐶                               𝐶 ൌ 2𝐶′ 

 

b) 

𝑦 ൌ 2  𝑛å𝑟  𝑥 ൌ 1 

2 ൌ ඥ2 ∙ 1ଶ ∙ ln 1 െ 1ଶ ൅ 𝐶 

2ଶ ൌ ൫√0 െ 1 ൅ 𝐶൯
ଶ
 

4 ൌ െ1 ൅ 𝐶 

𝐶 ൌ 4 ൅ 1 ൌ 5 

 

𝑦 ൌ ඥ2𝑥ଶ ln 𝑥 െ 𝑥ଶ ൅ 5 

 


